

題目：社會---金錢；教會---聖靈

經文：提摩太前書6:10；以弗所書5:17-18(經文用和合本修訂版)

提前6:10「貪財是萬惡之根。有人因為貪戀錢財而背離信仰，用許多愁苦把自己刺透了。」

弗5:17-18「不要作糊塗人，要明白主的旨意如何。不要醉酒，酒能使人放蕩；要被聖靈充滿。」

(一) 社會的組成？教會作何解？

社會：組織起來的群體，相互有聯繫(有時會有衝突)，也有著一定關係。人的社會，小的社會，如家庭；學校；大的社會，如一個城市；一個國家。如香港社會；中國社會。兩制下有兩個不盡相同的社會制度。

在家庭中，有著夫妻，或父子，或兄弟的關係；在學校，有師生關係，在國家，人民與國家有著國民關係。

教會也是一個社會，是組織起來的群體，我們這裏叫樂傳生命堂，這是有形的教會，是一個社會。

教會是社會，那又為甚麼叫教會，聖經給了我們答案：教會是被呼召出來的一群人。是被神呼召出來的一群人。即凡被神呼召來的人，換句話說，凡是相信耶穌的人，都是教會的人，所以凡信耶穌的人，都互稱為弟兄姊妹，這是無形的教會。

(二) 您是社會一份子嗎？您又是教會一份子嗎？

我們不但是社會的一份子，我們可能是好幾個社會中的人，在家中，一個社會，在學校，一個社會，在職場，一個社會，在香港，成為公民，又是社會一份子。相信了耶穌，並經常在本教會參加崇拜，團契，受洗了，並加入這教會。成為有形教會的一份子，是這有形的社會的一份子，又因相信耶穌自然地又加入了那無形教會中。

(三) 金錢在社會

很多人說，美國是一個真正的金錢社會，容許我說，香港也是一個真正的金錢社會，相信你也會同意。在美國，在香港，金錢像一隻看不見的手，推動著社會轉動，轉動又轉動。推動著社會進步又進步，人們擁有又擁有。若你從正面看，中國社會這幾十年的進步，與金錢有關嗎？

(四) 金錢在社會所扮演的角色，像聖靈在教會扮演的角色

金錢像一隻看不見的手，推動著社會轉動，轉動又轉動，使之進步，繁榮。聖靈在教會，也應像看不見的風，吹拂起教會在轉動，轉動又轉動，推動著教會，使之進步又進步，更被主悅納，更懂怎樣為主作工。

有一位天主教修士(默頓)曾說：「金錢在社會裏所扮演的角色，就像聖靈在教會裏所扮演的角色一樣重要。」這話對，不是全對，聖靈在教會裏所扮演的角色，不但是重要，是必要。原始社會金錢沒有角色，不絕對重要。教會沒有聖靈，即沒有神在，那教會如何成為教會？教會裏的人，若沒有聖靈與他們同在一起，如何去領受神的話，如何得感動？如何有動力去為主作工？

(五) 今晚讀的兩處經文：提前6:10；弗5:17-18告訴不要貪財，要被聖靈充滿，要滿有聖靈

提前6:10「貪財是萬惡之根。有人因貪戀錢財而背離信仰，用許多愁苦把自己刺透了。」

弗5:17-18「不要作糊塗人，要明白主的旨意如何。不要醉酒，酒能使人放蕩；要被聖靈充滿。」

我們既在社會中，又在教會內，這兩處經文，要我們不要貪財，要我們要被聖靈充滿，正如帖前5:19說，「不要熄滅聖靈」，和合本說，「不要銷滅聖靈的感動」。「不要貪財」，來13:5「不可貪愛錢財，要以自己所有的為滿足，...」，但又教導我們要用才幹賺錢，因為賺了錢可多捐錢，這都是聖經的教導，金錢這部份，今天不多說了，餘下時間，多說聖靈部份。

(六) 聖靈，祢在那裏？

教父德倫尼安(Tertullian)曾說：「三位一體的神，就像一棵樹，聖父像是藏在泥土下的根，聖子像地面上我們看到的枝子，聖靈則是美麗而且是開花結果後所散發出來的香氣那部份。」

查理士·迪更斯的名著<雙城記>，以法國大革命作為背景，故事結束前，出現了一幕刻骨銘心的場面，主角薛利·加頓一生落泊空虛，生活猶如行屍走肉，但他竟然安排與一位好朋友對調身份，代替他去接受死刑。在送上斷頭台的刑車內，同車的一位女犯人很欣賞加頓的勇氣及那份為朋友的精神，悄然走到他的身邊，對他說：「可否握著我的手，我不是怕死，只是走上斷頭台需要有莫大的勇氣。若你能握著我的手，我可以由懦弱變得剛強。加頓由那時起，就是這樣握著她的手。當他們到了刑場，這位女犯人本來恐慌，這聆真的得到無限安慰，心靈平靜的上斷頭台。她對加頓說：「你是神派來的。神的靈像藉加頓進入了這女犯人的心靈中。」

約14:16-17「我要求父，父就賜給你們另外一位保惠師，使祂永遠與你們同在，祂就是真理的靈，是世人不能接受的，因為他們既看不見祂，也不認識祂，你們卻認識祂，因祂常與你們同在，也要在你們裏面。」

聖靈如良心，在我們各人心裏。未信的，聖靈感動一個人信主，相信的人要被聖靈充滿。要滿有聖靈，滿有良心。

(七) 新約聖經中，誰曾被聖靈充滿，誰曾滿有聖靈？

++耶穌

路4:1-2「耶穌滿有聖靈，從約但河回來，聖靈把祂引到曠野，四十天受魔鬼的試探。...」

++在母腹時的施洗約翰

路1:13-15「天使對他說：『撒迦利亞，不要害怕，因為你的祈禱已經被聽見了。你的妻子伊利沙白要給你生一個兒子，你要給他起名叫約翰。你必歡喜快樂；有許多人因他出世也必喜樂。他在主面前將要為大，淡酒烈酒都不喝，從母腹裏就被聖靈充滿。』」

++五旬節時的門徒

徒2:1-4「五旬節那日到了，他們全都聚集在一起。忽然，有響聲從天上下來，好像一陣大風吹過，充滿了他們所坐的整座屋子；又有舌頭如火焰向他們顯現，分開落在他們每個人身上。他們都被聖靈充滿，就按著聖靈所賜的口才說起別國的話來。」

++初期教會揀選的執事

徒6:1-4「那些日子，門徒增多，有說希臘話的猶太人向希伯來人發怨言，因為在日常的供給上忽略了他們的寡婦。十二使徒叫眾門徒來，說：『我們撇下神的道去管理飯食，是不合宜的。所以，弟兄們，當從你們中間選出七個有好名聲，滿有聖靈和智慧，我們派他們管理這事。至於我們，我們要專注於祈禱和傳道的事奉。』」

++掃羅(後稱保羅)

徒9:17「亞拿尼亞就去了，進入那家，把手按在掃羅身上，說：『掃羅弟兄，在你來的路上向你顯現的主，就是耶穌，打發我來，叫你能再看得見，又被聖靈充滿。』」

(八) 被聖靈充滿了，滿有聖靈了，他們是如何表現出來？

常態者，不明顯，像不被察覺...

(1) 常態的充滿：徒6:3；徒11:24；徒13:52

徒6:1-4「那些日子，門徒增多，有說希臘話的猶太人向希伯來人發怨言，因為在日常的供給上忽略了他們的寡婦。十二使徒叫眾門徒來，說：『我們撇下神的道去管理飯食，是不合宜的。所以，弟兄們，當從你們中間選出七個有好名聲，滿有聖靈和智慧，我們派他們管理這事。至於我們，我們要專注於祈禱和傳道的事奉。』」

徒11:24「這巴拿巴原是個好人，滿有聖靈和信心，於是有許多人歸服了主。」

使徒行傳六章，說有好名聲，會滿有聖靈，巴拿巴是個好人，接

著滿有聖靈。好人，有好名聲的好人，他們滿有聖靈，會被聖靈充滿。

徒13:52「門徒滿心喜樂，又被聖靈充滿。」

(2) 任命的充滿：

++耶穌

路4:1-2「耶穌滿有聖靈，從約但河回來，聖靈把祂引到曠野，四十天受魔鬼的試探。...」

耶穌這次被聖靈充滿，滿有聖靈，他有一任務，就是要受魔鬼的試探，讓祂先得著能力。

++在母腹的施洗約翰

路1:13-15「天使對他說：『撒迦利亞，不要害怕，因為你的祈禱已經被聽見了。你的妻子伊利沙白要給你生一個兒子，你要給他起名叫約翰。你必歡喜快樂；有許多人因他出世也必喜樂。他在主面前將要為大，淡酒烈酒都不喝，從母腹裏就被聖靈充滿。』」

施洗約翰在母腹裏，已被聖靈充滿，為要預備施洗約翰先知的職事，為要他去作耶穌的先鋒，這真像給了他一任命。

++掃羅(後稱保羅)

徒9:17「亞拿尼亞就去了，進入那家，把手按在掃羅身上，說：『掃羅弟兄，在你來的路上向你顯現的主，就是耶穌，打發我來，叫你能再看得見，又被聖靈充滿。』」

掃羅被聖靈充滿，不但表明悔改了，他要開始跟從他曾逼迫的耶穌，聖靈充滿他，又是像給他任命，要作耶穌的使徒。

(3) 特殊的充滿

徒2:1-4「五旬節那日到了，他們全都聚集在一起。忽然，有響聲從天上下來，好像一陣大風吹過，充滿了他們所坐的整座屋子；

又有舌頭如火焰向他們顯現，分開落在他們每個人身上。他們都被聖靈充滿，就按著聖靈所賜的口才說起別國的話來。」

會說方言，比對以上的充滿那份靜態，應算是特殊的聖靈充滿，個人的理解，這樣特殊的聖靈充滿，是在特別需要的情況下，或緊急的情況下，要讓人見到，目的要裝備人好去面對緊急的情況，或幫助他們處理當時的特殊需要。例如：

徒7:54-55「眾人聽見這些話，心中極其惱怒，向司提反咬牙切齒。但司提反滿有聖靈，定睛望天，看見神的榮耀，又看見耶穌站在神的右邊。」

接著，他被人用石頭打死。當司提反被人用石頭打的時候，除了求耶穌接收他的靈魂，他更跪下來，大聲喊著：「主啊！不要將這罪歸於他們！」

若我們追求聖靈充滿，要滿有聖靈，那我們追求那一類？

(九) 「被」聖靈充滿，讓我們想到我們是被動，但又是要服從的命令？

今天我們讀的和修本經文，說到滿有聖靈，若看和合本聖靈，全都是被聖靈充滿，路4:1「耶穌滿有聖靈」，和合本則是「耶穌被聖靈充滿」；

徒6:3「所以，弟兄們，當從你們中間選出七個有好名聲，滿有聖靈和智慧，我們派他們管理這事。...」(和合本修訂版)

徒6:3「所以弟兄們，當從你們中間選出七個有好名聲，被聖靈充滿，智慧充足的人，我們就派他們管理這事。」(和合本)

弗5:18「不要作糊塗人，要明白主的旨意如何。不要醉酒，酒能使人放蕩；要被聖靈充滿。」(和合本修訂版)

「不要作糊塗人」，「不要醉酒」，這兩節經文，每節一開始，沒有主詞，屬命令句，以弗5:18為例，「不可醉酒」，不但是命令，是現在式，即現在要聽的命令，不但不醉酒，並要被聖靈充滿。

(十) 怎樣可以被聖靈充滿，滿有聖靈，特別是「常態的充滿」？---聖靈在教會(滿有聖靈是願意接受聖靈的結果，服從聖靈的結果)

弗5:19-21「要用詩篇、讚美詩、靈歌彼此對說，口唱心和地讚美主。凡事要奉我們主耶穌基督的名常常感謝父神。要存敬畏基督的心彼此順服。」

靈歌彼此對說，滿有聖靈的歌彼此對說，那聖靈怎樣在教會？

教會是甚麼？被呼召出來的群體。若我這樣表述教會，你同意嗎？教會是：神的子民；基督的身體；聖靈的所在。有神；有身份，有基督；有生命，有聖靈；有活力，有生命力。

為甚麼聖靈親自用無可言喻的嘆息(說不盡的嘆息)替我們祈求代求？(羅8:26)，因為我們軟弱，沒有活力，沒有生命力。甚至在罪中。

(十一)要被聖靈充滿，要滿有聖靈，那聖靈在我們心裏做甚麼工作？

(1) 指證我們

約16:7-8「然而，我把真情告訴你們，我去對你們是有益的。我若不去，保惠師就不會到你們這裏來；我若去，就差他到你們這裏來。他來的時候，要為罪，為義，為審判，指證世人。」

(2) 感動我們

林前12:3「所以，我要你們知道，被神的靈感動的，沒有人會說『耶穌該受詛咒』，若不是被聖靈感動的，也沒有人能說『耶穌是主。』」

(3) 教導我們

約14:25-26「我還與你們在一起的時候，已對你們說了這些事。但保惠師，就是父因我的名所要差來的聖靈，他要把一切的事教導你們，並且要使你們想起我對你們所說的一切話。」

(4) 引導我們

加5:16「我說，你們要順著聖靈而行，絕不可滿足肉體的情

慾。」順著聖靈而行，即跟從聖靈的引導。加5:18「但你們若被聖靈引導，就不在律法之下。」結果會怎樣呢？結出果子來，加5:22-23「聖靈的果子、就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制。這樣的事沒有律法禁止。」加5:24-25「凡屬基督耶穌的人，是已經把肉體與肉體的邪情私慾同釘十字架上了。我們若靠著聖靈而活，也要靠著聖靈行事。」

(5) 加力我們

徒1:8「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷，猶太全地和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」

(十二)我們願意被聖靈充滿，願意滿有聖靈嗎？

撒迦利亞書4:6「他回答我說：『這是耶和華指示所羅巴伯的話。萬軍之耶和華說：不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事。』」

亞4:7「大山哪，你算甚麼呢？在所羅巴伯面前，你必夷為平地。」因為倚靠神的靈。

故事一則：

亞文住在鄉間，需要大量的木材生火，但他的鐵鋸舊了，要到五金店買新的。五金店的職員向他介紹新產品，說，這鐵鋸十分鐘內可鋸十根木。亞文高興了，立時買下來。第二天，亞文拿著新的鐵鋸回五金店，投訴說貨不對辦。花了一小時才鋸兩根木，比舊的鋸還要慢。職員不解，拿鋸在後園木堆作測試。職員插好電源，真的一分鐘可鋸一根木。原來，亞文，不知道要插電源，只是靠自己的力氣來鋸。

今天當我們笑亞文時，不懂用鋸時，可能不是鋸木，我們在世要處理各樣的事情，我們又是否接上電源，讓聖靈進入，以成為我們隨時的幫助，或只是靠自己。